
НАРОДНО    ЧИТАЛИЩЕ   „ ПРОБУДА -1927  „ С  БРЯСТ                                  

 
 

План  програма  и  Предложение 

 

от  Председателя  на  НЧ”Пробуда-1927” с. Бряст 

за  дейността  на  читалището  през   2021 година,  съгласно  чл.  26, ал. 1  от  Закона  за  

народните  читалища 
 

   На   свое   заседание   читалищното   настоятелство   прие   програма  за   дейността   на  НЧ” 

Пробуда-1927”    през   следващата  2021 година   както   следва :                                                                                                                   

В   раздел  библиотечно   и   информационно   обслужване.    

     Читалището   създадено  през  1927 г.  функционира  и  библиотека,   която   е  възстановена    

през   2006 година . За  2021  година   читалището  ще  закупи  нови  книги  и  ще  търси  

спонсори  и  дарители  за  набавяне  на  още   художествена  литература , енциклопедия,  детска  

литература  и  други  издания.  Ще  проведем   срещи  с  творци,  книгоиздатели  на  

новоиздадените  книги.  Членовете  на  читалището  за 2021                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

наброяват  63  човека.  Библиотечния  фонд    в  момента  е  3 799 броя .   За   следващата   

година   сме  предвидили   абонамент   на   две   издания.   

Вестниците  - Трета  възраст,  вестник   над   55 .                                                                                                                                 

Народното   читалище   има  за  цел  да  създава  и  опазва   духовните   ценности,  да  развива    

творческите  си  способности,  да  обогатява  културния  живот,  социалната  и  образователната  

дейност  в  селото,  запазване  на  обичаите  и  традициите  на  населението  в  с.  Бряст, 

разширяване  знанията  на  своите  съграждани  и  приобщаването  им  към  занимание   с  

компютър   и  интернет.   В  ценностите  и  постиженията  на  науката,  изкуството  и  

културата,   създаване  на  условия  за  развитието  на  творческите  способности  на  младото  

поколение . През  2021 г.  читалището  ще  участва  в  проекти  за  книги  и   закупуване     

оборудване   на  Библиотеката   със  още  стелажи  за  книгите . За  сценично  оборудване  на  

сцената. 

Мероприятията  които  ще  предвиждаме  през  2021 г.  са  да  проведем  срещи  с  творци  

от  Димитровград  и  от  Хасково. 

Да  проведем  литературни  четения ,  семинари   и  обучения  с  деца  от  ромски   

произход,  да  ги  приобщим  към  читалищната  дейност.  Читалището  както  всяка  

година   така  и  през  2021  ще  проведе  дарителски   акции  към  хората   от  трета  

възраст   и  в неравностойно    положение.    Посещенията  в  Библиотеката  всяка годишна  

са  различно , тази  година   са    около  370 / 390  годишно,  а  регистрирани  читатели  

имаме  до  50  броя.   

През  2021  година   ще  кандидатстваме   към  Министерството   на  Културата      за  

техника,  като  искаме  да  си  закупим   нов   принтер  и  скенер  за  Библиотеката.                                                                         

     В  раздела   любителско   художествено   творчество.                                                   
Към читалището  има   създадени   три   колектива :                                                                                   

           -   група  за  изворен   фолклор,   и   стари  градски  песни  - смесена  група  от    11  

човека.  /  мъже  и  жени . /                                                                                                                      

           -   драматична    група     от   4  до  6 човека. 

Драматичната  група   участва  в  изпълнението  на  обичаи     които  са  присъщи  за  нашия  

регион,  като  участва в Национален празник  в гр. Стара Загора,  Национален  празник  с. 

Крепост  и  други  където  получихме  Грамоти    и  бронзови  медали.  С  фолклорната   група   

ще участваме   в   различни   прегледи   като   Международни,   Национални ,  Регионални,  

Общински  и  Районни     в  зависимост   от   финансовите   възможности   на   читалището.  

Основни   задачи   на   читалището  са  да  създава   условия   за  развитие  и   изява  на  

творческите   способности   на  всички   поколения  в  селото.   То  трябва  да  обогатява,  

развива  и   съхранява   народните   обичаи   и   традиции.   



Читалище  „Пробуда-1927” г  има   изложени  една  сбирка от  народни  носии    традиционни  

за  нашия  регион ,  и   със  различни   пособия  които  са  характерни  също  за  региона  ни. 

 За  2021 г.  Читалището  се  нуждае  от сценична  и  озвучителна  техника  . 

 Други   читалищни  дейности   са  образователната  дейност  с  деца  и  ученици.   

- За  2021 г. Читалищното  настоятелство  предлага    да  бъде  включен  и  нает  

ръководител  по  музика  за  обучение  на  млади  таланти. 

- Също така  и  закупуване  на  народни  носии    на  децата  участващи  във  всички  наши  

празници, ако има излишни средства. 

  -   На  21  януари   по  традиция  организираме   Деня  на  родилната  помощ  -  Бабин  ден,  от  

17,30 часа  в  салона  на  читалището. 

  -  На 10 Февруари отбелязваме Св. Харалампи – Ден на пчеларя – от 18:00 ч. в салона на 

читалището.     

- За  пореден  път ще  отбележим  и   празника   Трифон  Зарезан   на  14  февруари   от  10,00  

часа ,  по  традиция  и  обичая  зарязването  на  лозята. 

На  1-ви  март  за  поредна година  ще  посетим  една  от  детските  градини   намиращи  се  в  

община  Димитровград. 

На  3-ти  Март  Освобождението  на  България  от  турско  робство  от  10,00  ч.пред  

читалището. 

  -   Един  от  поредните  празници  които Читалището   организира  от  50 г.  за  пореден  път  

съвместно  с   Община  Димитровград  ,  НЧ” Пробуда-1927”,  кметство  с.  Бряст   е „  Ден  на  

чавгата” – Сирни  заговезни  . Които   започва   с  начален  час   от  16.30  часа  в  читалището  с  

изява  на  фолклорни  състави   и  конкурс  за  традиционно  ястие  и   баници  за   сирни - 

заговезни  . 

- От  18.30  часа  тръгваме  за Църковния  двор  на  храм  св.  „Иван  Рилски”  за  хвърляне  на  „  

чавгите”   в 19.30 часа   се  връщаме    в   Читалищния  салон   за  обичая  хамкане  на  халвата,  

и вземане на „прошка”  той   се  провежда  в зависимост  от  Великденските  празници.  

В  деня  на  празника   провеждаме  и  конкурс    за   най-добре   изработена   чавга   и   добре  

представена . 

За  най- вкусно  ястие  и  баница  отговарящи   за  самия  празник. 

И    двата  конкурса  ще  бъдат  отценявани  от  компетентно  жури  което  ще   отцени  всяка  

една  изработка  на  чавгата  и  вкусовете  качества  на  ястията. 

Наградите  който  ще  бъдат  раздадени  са    грамоти, диплом  и  парични   награди   които  ще  

бъдат  по  Решение  на  настоятелството. 

 През  2021 г.  участията   във  фолклорни  прегледи  ще  бъде  в  зависимост    каква  

субсидия  ще  бъде  отпусната  на  читалището.  Предвиждаме    фолклорната   група  да  вземе   

участие  в  Международния  фолклорен   фестивал   в  град   Несебър.                                                                              

-    Международния   фестивал в  град  Китен 

- С национално  значение  ще  участваме  в гр. Хасково – събор на народното творчество  

„Китна Тракия  пее  и  танцува”  .                                                                                                         - 

В  Националния  фолклорен  събор  „ Читалището – Храм  на  Българския  Дух”  и  „Празника  

на  черешата”  в  с. Крепост.     

-  В  Национален  фолклорен  събор  с.  Лозен       

 Културните  събития  с  Регионално ,  Общинско  значение   ще  участваме   навсякъде   кадето  

ни  поканят .  От  местно   значение  са празниците   които   сме  записали  в  Културния   

календар   за  2021 година.                                                                          

     В   читалището   функционират    един   кръжок   и един  клуб.                                                        

          -   клуб  изработка   на     дърводелски  изделия                                                                 

          -   кръжок   за   колинарни   изделия  

Кръжока  за  кулинарни  изделия  участваме  в  мероприятия  по  отправена  покана .  Имаме  

спечелени  награди  и  Грамоти  от  Общински  празници .                                                                                   

          -   клуба    за   изработка   на   „чавги” и  за  други  дърводелски  пособия  за  читалището.  

Към  този  клуб  за  2021 г.  читалищното  настоятелство  ще   обучи  млади  таланти  които  да  

продължат  този  занаят  и  да  запазят  занаятчийската  професия. 

 Всички   мероприятия   с  Международно,  Национално,  Регионално,  Общинско  и  

местно  значение  се  финансират  от  бюджета  на  читалището,  който  му  е  отпуснат  от 



Министерството  на  Културата,  от   допълваща   субсидия   от   Общината   и  спонсори.                                                                           

 През   следващата   година   читалището   ще  участва   в  разработването   на   проекти   

към   различни   фондации   и  Министерства,  с  цел  набавяне  на  средства   необходими   за  

превръщане  на   читалището  в  информационен   и  социален   център.  За  обучение   на  

младите   хора   от   малцинството   да  учат  и  да  се   развиват  като  пълноценни   хора  на   

това  общество . През  2021  г.  читалището  предстои   да  работи  и   със  хората  от  третата  

възраст  за  тяхното  приобщаване  към  читалищната  дейност  заедно  с  младото  поколение   

за  участие  във  всички   наши  мероприятия   които  се  провеждат  на  местно  ниво.                                                                                                    

   В  раздела   организиране   и   провеждане   на  мероприятия.  
-  През  месец  Януари  и  Февруари   организираме   празниците  по  Културен  Календар  . 

- На  1-ви  Март  Баба  Марта   и  деня  на  самодееца. 

На    14-ти  Март   2021 г.   читалището  организира  Регионален  празник  и  събор  „Ден  на  

чавгата”-Сирни  заговезни  -   от16,30  часа  изпълнение  на   фолклорни  състави,  и  от  18,30  

часа  както  всяка  година  хвърляне  на  чавгите  в  църковния  храм  св. Иван  Рилски. 

- Месец  Април  съвместно  мероприятие  с  пенсионерски  клуб  Надежда  и  кметство  с. 

Бряст  -   Априлското  въстание.  

-   През  месец  Юни  съвместно  мероприятие  със  ЗКПУ „Бряст”  -  районен   празник 

зажънване  на  нивата. 

- През Юли  организираме традиционната детска рисунка   -  Рисунка  на  асфалта. 

-  През  месец  Септември   на   площада  пред   читалището  организираме  празниците  на  

6-ти    съединението  на  България  с  Източна  Румелия  и  на  22-ри  септември  

Независима  България.   

- На  19  октомври  е  Районен  празник  Св.”Йоан  Рилски” Чудотворец  и  развитие  на  

Християнските  добродетели   които се организира  съвместно   с  Читалището ,  

Църковно  настоятелство, и  кметството  в с. Бряст.  

- На  01.  Ноември  съвместно  с  Кметството  организираме  събор  на  с. Бряст. 

 И  ХІ І- ти  Регионален   празник     „ Ден   на  Народните  Будителите”,   който  се  провежда  в  

читалището   от   17,30 ч 

 На   21  ноември   2021 г.  в  читалището   провеждаме   празника  на  Християнското  

семейство.                                                                                                   

А  другите   празници   който  са  по  месеци, основен   организатор   е   Народно  читалище   

Пробуда-1927” с. Бряст,  а те  са  както  следва по  културния  календар.                                                                                                                           

За  провеждане  на  тези  мероприятия  организатори   са:  Община   Димитровград,   НЧ „ 

Пробуда-1927” ,    и  кметство  с.  Бряст. 

 През   2021  година   читалищното   настоятелство   ще   продължи   започнатото   от   

предходните   години   за   продължаване  на  традициите  и   обичаите  в  нашия   регион. 

За  разширяване  дейността  и   изпълнение   програмата,  и  изискването    от  ЗНЧ.                                                                                                                                                            

- За  поддръжка  на  материалната  база  за  следващата  година  читалищното  настоятелство  

ще  кандидатства  за  общинска  субсидия   за  външен  ремонт   на  читалищната  сграда ,          

изкърпване,  саниране   и  боядисване  на  сградата ,  както  и  за  ремонт  на  сцената.  Поради   

този  ремонт   ще  ни  бъдат   необходими   още   средства  които   трябва  да  ни  бъдат  

отпуснати  от  Общината  по  Решение  на  Общински  Съвет .  Като  за  това  сме   изготви  

план-сметка   за   необходимата  сума  и  бяха  предоставени  в  отдел  „Култура  и  

Вероизповедания” за  Бюджетен  календар  2021 година,    А  за  по-малки   ремонти   на  

читалищен  салон  ще  бъдат  отделени  средства  от  субсидията. 

        

                                                                                                                                                                 
Изготвил:…………………… 

/  Недялка  Гочева  / 

Председател:…………………                               

    /  Даяна Димитрова / 

Членове: 

Стойчо  Стоянов ……………… 

Гочо    Гочев …………………... 

Гошо Колев ……………………. 

Марийка   Кабакова ……………                     



 

 

 

 

 

 

 

                                                                           


